

# “解封”不代表“解防”， 打开城门不代表打开家门

武汉今日起解除离汉通道管控

封控70多天后，江城武汉按下“重启键”。4月8日零时起，武汉市将解除离汉离鄂通道管控措施，有序恢复对外交通。作为疫情防控主战场，武汉“解封”之际，必须明确的是：“解封”不代表“解防”，零增长不代表零风险，打开城门不代表打开家门。

当前，以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断。疫情防控已初步呈现形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势。在此背景下，武汉市有序恢复对外交通，是加快建设同疫情防控相适应的经济社会运行秩序客观需要，这也对全国疫情防控大局具有标志性意义。

为了有效阻断疫情的蔓延，自1月23日起，武汉市暂时关闭离汉通道，武汉人民作出了巨大的奉献和牺牲。成绩来之不易，更要倍加珍惜，并不断巩固和拓展。管控措施的解除，绝不意味着疫情防控工作的放松。

时下，国内外疫情形势仍然复杂严峻，对这一点必须有清醒认识。近期，武汉及国内许多地区，本土新冠肺炎确诊病例实现零增长，但零增长并

不代表零风险。应该看到：湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重，其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在；一些无症状感染者、复阳患者等出现，同样给疫情防控带来潜在风险。尤其是，国际疫情快速蔓延，输入性风险压力增加。

备豫不虞。越是在疫情防控的关键时期，越不能有“歇歇脚”“松松劲”的放松心理。加强疫情防控必须慎终如始，对疫情的警惕性不能降低，防控要求不能降低。只有继续抓紧、抓实、抓细各项防控工作，才能避免让来之不易的疫情防控持续向好形势发生逆转。

武汉打开城门，并不意味着所有的警报解除，并不意味着疫情防控措施的放松。打开城门之际，更要看紧看好家门、公共场合之门。一方面，社区的“四必”原则要继续牢牢坚持：身份必问、体温必测、信息必录、口罩必戴。另一方面，也要继续严格社区防控，统筹安排好常态化防控力量，同时加强公共场所防控，将各项防控措施落实、落细。在出入城市



武汉动车段高铁动车组整装待发

人员增多之际，还要落实好联防联控的要求，实现机场、铁路、交通、商务、卫健等部门无缝衔接，进一步夯实管控责任。

近日，湖北、武汉连续召开会议，强调要以对人民群众生命安全和身体健康高度负责的态度，慎终如始抓好疫情防控，

切实做好解除离汉通道管控有关工作，做到“科学精准、‘防’‘放’并举、安全有序、确保稳定”。随着各项部署逐渐明确，抓好落实尤为重要，也尤为关键。

“大流动”之际，还要统筹做好“大防控”。武汉“解封”，

对于各人员流入地而言，相应的对接工作也要及时做好部署安排——既要一视同仁落实好相应的防控要求，又要带着更多的真诚、善意与敬意，“搭把手、拉一把”，为来自武汉、湖北的返岗复工人员创造良好的外部环境。

据新华社

## 山东省第一批援鄂医疗队员 张静静经救治无效不幸逝世

湖北省卫健委7日凌晨在官网发布消息：山东省第一批援鄂医疗队员、山东大学齐鲁医院呼吸与危重症医学科主管护师张静静，在结束援鄂任务，回到山东按规定集中隔离医学观察期满，即将返回家中时，突发心脏骤停，经全力救治无效，于2020年4月6日晚不幸逝世。湖北省卫生健康委向张静静同志表示深切哀悼，并向其家属表示诚挚慰

问！

新冠肺炎疫情发生以来，全国各地医务人员响应党中央号召，驰援湖北、驰援武汉，白衣执甲、逆行出征，舍生忘死、前赴后继，为打赢疫情防控阻击战作出了重要贡献。张静静同志在黄冈市抗疫期间，视患者如亲人，用大爱守护生命，被患者喻为“暗夜里的一束光”，展现了医者仁心的崇

高精神。

目前，经过艰苦努力，以武汉为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断，疫情防控取得阶段性重要成效。援鄂医疗队也陆续启程返乡，回到亲人身边。我们向支援湖北的广大医务工作者致以崇高的敬意和衷心的感谢！你们对湖北的无疆大爱，我们将永远铭记！

据湖北省卫健委

## 木里森林火灾已扑灭明火

记者7日从四川省凉山州木里县森林草原防灭火指挥部获悉，当地3月28日发生的森林火灾已于6日得到控制，现进入残存烟点处理阶段。

当地通报，木里县7日组织森林消防、地方专业扑火队伍、应急民兵以及群众等灭火人员共1034人，对南线—东线、西线、北线—东北线三条火线采取分段分片包干，以水攻土埋等方式处理火烧迹地内烟点。

另据记者从四川省森林消防总队获悉，截至6日11时，经过四川省森林消防总队600余名指战员9个昼夜鏖战，火场南线—东线、西线已实现“三无”（即无明火、无烟、无气），火场北线已无明火，整个火场得到有效封控。但火场北线火烧迹地内仍有烟点，需进一步清理。

森林消防指战员6日在火场北线东侧、西侧、北线东西两侧之间药铺沟一线，采取水泵和常规机具相结合的

方式，对残留余火和烟点进行扑打清理。

截至7日10时30分，除凉山森林消防支队留下看守火场外，其他前来增援的森林消防队伍陆续撤离。

3月28日19时30分，木里县乔瓦镇锄头湾村与项脚乡项脚村交界处的山头发生森林火灾，后蔓延成三条火线，其中以位于白碉乡的北线—东北线扑灭难度最大。截至目前，火场过火面积目测约270公顷。

据新华社

## “隐瞒疫情掩盖症状被处罚”将列入“黑名单” 违法者“一处失信、处处受限”

在6日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦表示，隐瞒疫情、掩盖症状被处罚人员将列入海关失信旅客“黑名单”，将综合运用多种手段加大惩治力度，让违法者“一处失信、处处受限”。

宋悦谦介绍，目前绝大多数进出境人员都能遵守海关规定，如实填报健康状况，但仍有不少人员抱着侥幸心理，在填报健康申明卡时隐瞒疫情、掩盖症状，企图蒙混过关。海关近期查获六起案件，有的人在入境前14天有过疫情严重国家或者地区的旅居史，但在入境时不向海关如实报告；有的人在飞往国内的航班上服用感冒药，但在入境时未向海关报告；还有些交通工具的所有人，在向海关申报船员健康状况时，隐瞒了船员存在发热、咳嗽等症状的真实情况。海关依法给予警告或者最高3万元罚款的行政处罚，情节严重的会移送司法机关，追究刑事责任。

被处罚人员列入海关失信旅客“黑名单”，在进出境环节对其行李进行100%开箱人工彻查，有同行人员的，对同行人员的行李一并予以严查；对被处罚人员的进出境邮件、快件进行100%开箱人工彻查；被处罚

人员属于海关实施信用管理企业的法定代表人、主要负责人、财务负责人、关务负责人等管理人员的，被处罚人员的违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据；被处罚交通工具的所有人或经营人属于海关实施信用管理企业的，被处罚交通工具的违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据；被处罚人员属于公务员、法律法规授权管理公共事务组织中从事公务的人员，以及国有企业管理人员等，将通报其所在单位或相关主管部门依法依纪处理；被处罚人员属于海关监管企业的工作人员，如进出境检疫处理单位、出口食品生产企业、进出口商品检验鉴定机构等，对这些单位将采取提高抽查比例、加严检疫监督等更为严格的管理措施；海关将加大对被处罚人员违法情况的曝光力度，除在海关总署官方网站和地方信用网站公开被处罚人员相关信息外，还将通过各种媒体将案件信息公开于众，使违法者无处遁形；各地海关将会依托地方联防联控机制，将被处罚人员的违法信息归集到地方信用信息共享平台，由地方相关部门依法采取联合惩戒措施。

刘欢任敏